

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Égész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>Kiadóhivatál: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetsi díjak küldendők. Nyilttér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	---

A kuruzslás.

Az emberi érzékek mindig bizonyos vonzódást mutatnak a misztikus, természetfeletti, ködbe burkolt dolgok iránt. Sokkal inkább bizik abban, a mi titokzatosságával bámulatra ragadja a lelket, mint a mindennapi élet rendes és természet szerinti eseményei, melyekhez cselekvőleg hozzájárul vagy amelyeknek csak szemlélője. Oly dolgokat, melyek könnyen meg nem magyarázhatók, megbámul az egyszerű nép és csodáknak tartja azokat. Így gyökeredzik meg benne a babona, melytől aztán egész élete során se szabad.

Bár az irás és a törvény már rég elítélik a babonát, a kuruzslásokat, azok még se szűntek meg, sőt némely helyütt úgy belélszkelődtek, hogy inkább a javas asszonyhoz fordul a nép, mint a tanult, gyakorlott orvoshoz.

A babonás nép szivesebben hisz a kuruzslás hatásában, mint a szilárd alapokon nyugvó tudományban. Sutba tobja, elveti, megtagadja ügyes kufárok kedvéért, akik fur-

fangos szélhámosssággal, cerimóniás ákom-bákkal tudják a nép e gyöngéjét a maguk részére kiaknázni. Milyen szomorú jelenség az hogy a beteg kételkedik az orvos tudásában és annak szakértelménél többre becsül egy ravasz praktikát, egy ráolvasást vagy a jó Isten tudja, mily n füvet, amelynek éppen annyi köze van a betegséghez, mint akárminő más kaszontalanságnak. De az a belső erő, a beteges képzelődés, mely a babonás embert hatalmában tartja, hiteti el vele, hogy idegen, földöntuli erők bizonyára megsegítik.

Ez az oka annak, hogy számtalan kuruzsló (mert mindenhol akad belőlük elég) ott teremnek a betegnél és «biztos gyógyulás» kecsgetésével bekinálják nekik életelísirjüket. S azok, kik az orvos kivételével fűhöz-fához fordulnak tanácsokért, hogy ne fogadnak el a kuruzslók javaslatait, melyeket jól megfizettetnek és aztán a markukba nevetnek, hogy milyen ostoba is a világ!

Hogy a «biztos gyógyulás» bekövetkezik-e, kisebb gondjuk is

nagyobb annál; fő, hogy a nép még mindig hisz bennök és csodás gyógykezelésekben.

A babonának egyik más kinövése a jövendőmondásban való hit. Kik ne epesztenének a jövendő titkai, ki ne szeretné ennek vagy annak a rejtelemnek a kulcsát birni? Hallják, hogy itt vagy ott van egy modern Pythia, sietnek hozzá még a hetedik határból is és drága pénzen jutnak a legfényesebb jóslatokhoz.

Ha ezek a modern boszorkányok beérnek a jövenmodás mesterségével, még hagyján! Ám ritkán akad ezek közt, akik egyszersmind betegek «gyógyításával» ne foglalkoznának. Nem riadnak ezek vissza attól sem, hogy méreggel kergessék el a betegségeket, ami oly alaposan sikerül, hogy a szegény beteg már azután semmiféle újabb betegséget nem kaphat, mert egyszer s mindenkorra megszabadul minden földi bajtól. Hány drága élet pusztult már el így, hányan költöztek el, kiket az idejében alkalmazott orvosi segély megmenthetett volna övéinek és a hazának.

TÁRCA.

Örvények.

— Eredeti regény a budapesti életből. —

49

Írta: Négysz.

Idilli élet.

Hát megtörtént a lakzi Kertészéknél. Sándor Tódor feleségül vette Olgát, bármennyire is elleneztek szülei, azt mondván, hogy fiatal még, ráér még a nősséssel. Tódor konokul megmaradt házassága mgllett, azonkívül is elég jó »pártit« csinált, mert tekintélyes összeget kapott hozományul.

Az esküvő után nász-útra mentek, gyönyörködtek Itália remek szépségű városaiban, tiszta égében és sütkéreztek napjában. Megtekintettek minden klasszikus, régi építkezési csodát, a múkincseket és emlékeket, kielégítvén szellemi éhségüket.

A legpéldásabb családi életet élték. Ugy éltek mint egy galambpár. Perpatvar, csepetaté nem igen fordult elő náluk, — még élénk emlékezetükben volt a legutóbbi összezördülésük, mely szerencsés körülmények közbejátszásával nem élesedett ki annyira és még idejekorán észretéritette őket.

Boldog volt mind a kettő. Különösen

a fiatal férj tudta nagy értékét és jelentőségét fölfogni a házas életnek, mert neki alkalma volt a csömörlésig, a megundorodásig kitapasztalni a fiatalosság hóbortos cselekedeteit, meggondolatlan kirugásait, vigyázatlan és megfontolatlan lépéseit meg tudta tehát becsülni a házas életet és következképp feltétlen tisztelettel és szeretettel csüngött feleségén, szép hitvestársán.

De épp oly imádatlál övezte körül Olga az ő urát, Tódorát, ugy csüngött rajta, mint a hogy Tódor rajongta körül kis feleségét.

Egymás iránti imádatuk, szeretetük nem hanyatlott alá a mézes hetek elmúltával, Tódorra nézve nem volt elviselhetetlen a házas élet, nem tartotta nyúgnak a feleségével való együttléte; Olga meg sohasem unatkozott férje oldalán, nem panaszkodhatott, hogy ura elhanyagolja; egyre szorosabbá lett közöttük az a kapocs, mely mint férjet-feleséget összefűzte őket.

Ugy, ha együtt voltak, elmerengtek, eltűnedezték a mult időkön. Ilyenkor felelevenültek a letűnt szép napok, de egyuttal a vészes, borongós idők képét is maguk előtt látták. Nem tudták sohasem elfeledni, hogy minő rémséges sors előtt állott Olga, hogy akarta egy lelketlen fráter megbecsteleníteni, amit ő nem tudott volna átélni. Minő érzések fogták el,

mikor a sötés cellában azzal az emberbőrbe bujtatott állattal volt együtt s a legkétségbeejtőbb, legborzalmasabb pillanatban jött a segítség; nem tudták elfeledni azt az időpontot, amikor Tódor annyira elfeledkezett magáról, hogy egy könnyűvérű dáma karjaiba vetette magát, honnan Olga mentette ki, mielőtt a föltartóztatlan züllés, elpusztulás útjára került volna. Kölcsönösen megmentették egymást a legválságosabb pillanatokban, tehát összeillettek, egymást meg tudták érteni és egymásért meghozták a maguk áldozatát. Boldogságuk zavartalan volt: Isten örködött felettük.

A »Mokány Bercze«-ben.

A fővárosban nem boldog a magyar. Nagy a lakbér, sok az adó, drága az élet és tömérdek gond sulyosodik az emberre, nem csoda, ha nagy az elégtelenség, a munkanélküliek szaporodnak és tüntető körmenetekben mutatják be a cifrán, gyorsan fejlődő fényes Budapest foszlányait, rongyait és alul levő nyomorúságát.

Tért hódít a szocializmus, általános a panasz a nehéz megélhetés miatt. S szidnak mindenkit, akiben a megrontót, az alányomót sejtik.

A sok bajhoz járul, hogy méregdrága minden és rossz. Amit csak lehet hami-

Ferencz József keserűviz

az egyedül elismert kellemes ízű természetes hasa jószer

A társadalom intelligenciájának lenne feladata, a népet felvilágosítani és kigyógyítani babonájától. Meg kellene vele beesültetni az orvosi gyógykezelés jótéteményét. A törvény szigorúan bünteti ugyan a kuruzslást, de a tömérdek eseteket mind egyenként sujthatná.

Mindenekelőtt jó, népszerűen írott könyvek által kellene a népet annak a nyavalyának veszélyeire figyelmeztetni, melyeket a megrögzött babona méhében hord. Ezeket a könyveket lehetőleg nagy számban ingyen kellene szétosztani a nép között, miáltal sok értékes emberanyagot menthetnénk meg hazánknak és annak közegészségügyét és népesedési viszonyait jelentékenyen javíthatnánk.

Munkások jutalmazása.

A földmivvelésügyi miniszter sok szép, hasznos és üdvös dolgot teremtett meg az országban. Ha ténykedésének csupán egyik hajtásáról, a gazdasági munkás-segélyező pénztárról emlékezünk meg, feltétlenül hódolattól adózhatunk Darányinak minden tekintetben áldásos működéséért.

Nagyérdékű dolgot honosított meg, mikor figyelme a szorgalmas, kiváló és hazafias munkások felé terelődött és célul tűzte, egyben rendeletileg az egyes vármegyék, illetőleg törvényhatóságok tudomására juttatta, hogy az egész országban a hatáskörébe tartozó gazdasági cselédek, munkások, földmivvelők legmunkásabbjait, legdolgosabbjait megjutalmazza.

Ez a megjutalmazás azonban nem valami prózai módon történik; nem akként, hogy a miniszter az egyik vagy másik kitűnő munkásnak bizonyos összeget elküld s ezzel el van végezve a dolog. Valóban szép és a munkás keblét örömmel, büszkeséggel eltöltő aktus keretében folyik le a nagyobb szorgalmu, törekvő munkások honorálása. Egészen hivatalos színezete van a megjutalmazásnak. A jutalmazandó

sítanak e nagy városban. Aztán meg nem tudják okát adni, hozzáértők törlik fejüket azon, hogy miért emelkedik oly rohamosan a halálozások száma, amiről szomorú képet nyújt a statisztika. Dühöng a fővárosban az élelmiszerhamisítás. Nap-nap után lehet olvasni a hírlapokban, hogy egy csomó embert manipulációkért, pancsolásaiért megbüntettek, de azért a példa nem félemlít, nem retteg vissza senki az esetleges büntetéstől, birságpénzekről, hanem a legnagyobb vakmerőséggel hamisítják a tejet, vaját, zsírt, olajat, bort, lisztet és még jó néhány fontos, a minden napi életben szükséges cikket.

Igy vagyunk a borral is. A pesti ember nem igen meri meginni a korcsmákban elárúsításra kerülő úgynevezett »szőlő«-levet. Vagy hozat vidékről, megbízható ismerőstől jó bort, akinek módjában áll, vagy fölkeresi a budai korcsmákat, hol nemcsak valódi italt mérnek, de jó ételeket is lehet kapni, habár drágán is fizetjük meg a korcsmárosok.

Ilyen kis korcsma Budán a »Mokány Berczi«, mely bár jó messze fekszik, de Pestről nem restelnek a tehetősebb emberek, családok átkelni, hogy izletesen étkezessenek és hamisítatlan bort ihaszanak. A legelőkelőbb egyénektől látogatott népszerű és ősmert hely a »Mokány Berczi«, hol télen-nyáron mindig tolonganak az emberek, de meg aztán jó cigány-muzsika is szórakoztatja a közönséget, hát mindenképp felett élvezet ide eljönni.

(Folytatása következik.)

társai, a vármegye, a törvényhatóság egyik magasabb rangú tisztviselője s több közege jelenlétében ünnepélyesen megy végbe az egész aktus. A kitüntetendő munkáshoz a miniszter helyettese szép beszédet intéz, amellyel a jóra való munkás működését vázolja, szorgalmát, törekvését, akaraterejét és hazafiaságát kiemeli, a társait is hasonló buzgalomra, kitartásra, szívósságra serkenti, például állítván oda a miniszter által kitüntetésre, megjutalmazásra érdemesnek tartott, verejtékes munkában számos évet eltöltött embert és végül emlékirat kíséretében átadja a jutalmát.

Ilyen példa aztán a többi munkásra rendkívül buzdítóan hat, a lélekemelő momentum, mely a kérge kezű emberek előtt lejátszódik, bevésődik a szívükbe és előttük lebeg mindig az a kedves kép s erőt önt beléjük, megacélozza idegeiket; csüggettségüket bátor elszántság, hatalmas akaraterő váltja föl és lankadatlanul dolgoznak, munkálkodnak, hogy a haza földjéből munkájuk révén áldás fakadjon, verejtékük nyomában dús kalász, mosolygó virulás keljen.

A népnek kell a lelkesítés, buzdítás, egy-egy napsugár, mely elégtelenségéből, kedvtelenségéből kisodorja, föltámassza. Ha a nép látja, hogy a magasaól, honnan, sajnos, még mindig csak merő rosszat, ártalmat és megrontásra irányuló szándékot vélt, — nyájasan tekintenek le rá, észreveszik és magukhoz emelik, akkor másképp fog gondolkodni, kiveri majd a sok kártékony és munkát rontó kedvet bénító gondolatot a fejéből és megújodott erővel, friss kedvvel, buzgó törekvéssel lát munkájához.

A földmivvelésügyi miniszter példáján fölbuzdult a kereskedelművek vezetője is és hasonlóképpen az ipari munkások jutalmazását tűzte ki célul. Ily módon az ország összes munkásai igaz szorgalmat, nagy törekvést fejthetnek ki és a legkiválóbbjait a legmagasabb helyekről esetleges megjutalmazásnak nézhetnek elébe. Mindenesetre, ha a szerencse egyikőjüket-másikájukat éri, a többiek nem fognak irigy szemmel rájuk tekinteni, mert hisz a jutalmazottak is vérük a vérükből, testvéreik a nap-naputáni nehéz, nyugós munkában, súlyos gondjaikban, és szeretettel látják, ha egy-egy társuk annyi és oly sok köznap után, néhány évtized leteltével egy ünnepnap jut, mely az ő örömmünnepük is.

Ennek az intézménynek tehát magas ethikai értéke van és különösen alkalmas arra, hogy a tévtanok által félrevezetett munkások nézeteit helyes útra terelje. Ezért is kívánatos, hogy minél több munkást buzgó szorgalmáért, odaadó munkálkodásáért ily szép és nemes kitüntetés érje.

UJDONSÁGOK.

Halálozás.

Mint részvétellel értesültünk a f. hó 28-án hajnali 1/4 3 órakor főtisztelendő Keller Lajos Mindszent község nagyérdemű r. kath. plébánosa rövid szenvedés után meghalt.

Keller Lajos r. kath. plébános egyike volt Csongrádvármegye, de elmondhatjuk az ország legrokonszenvesebb lelkészének, ki nem csak lelkészi teendőit végezte páratlan lelkiismerettel, hanem a közügyi küzdelmekből is ki vette részét.

Pályáját itt nálunk kezdte Csongrádon. 1874-ben ide helyezték mint káplánt. Itt rokonszenves viselétéért a másik évben az áll. segélyezett községi polg. fiu iskolához hitoktatónak és a latin nyelv előadójává választották be. Innen került Mindszentre, hova r. kath. plébánossá nevezték ki.

Mintmindszenti plébános a vármegye törvényhatósági bizottságának is tagja lett, később: midőn látták, hogy egyike a törvényhatósági bizottság legagilisabb tagjainak, a közigazgatási bizottságba is beválasztották.

Keller Lajos a politikai küzdelmekből is kivette részét és mint politikus szívvél lélekkel a liberális zászló alá csatlakozott. A liberális zászlót nem hagyta cserben akkor sem: midőn a kormány a liberális egyházpolitikai kérdést napirendre tűzte, pedig tudjuk, hogy akkor alig volt az országban, de talán nem is volt még egy másik r. kath. plébános aki Zichy Nándorék ultramontán törekvéseinek ellent, mert volna álni. Természetes, hogy rendíthetetlen liberális magatartásáért a Csongrád megyei reakciós tábor is féktelen dühvel tört ellene és ép úgy meghurcolták mint meghurcoltak mindenkin, akit elveitől eltántoritani nem bírtak.

Keller Lajos mindszenti plébános halála nemcsak a mindszenti társadalmat súlytotta érzékenyen: hanem pótolhatatlan veszteség érte Csongrádvármegye törvényhatóságát is, amennyiben agilis és talpig becsületes tagját veszítette el. Nyugodjék békében! Az elhunyt rokonai a gyászos esetről a következő gyászjelentést adták ki:

»Alólirottak fájdalomtól megtört szívvel jelentik a feledhetetlen testvér, illetve nagybácsi és sógor Keller Lajos Mindszent község róm. kath. lelképásztora, Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságának tagja, Mindszent község diszpolgára és községi képviselője, a mindszenti »Polgári Kör« és »Katholikus Kör« elnöke, a Mindszenti Takarékpénztár Részvénytársaság elnöke, a »Károly-óvoda« igazgatója, az állami elemi népiskolai gondnokság tagja, stb. folyó hó 28-án hajnali fél 3 órakor a halotti szentségek ájtatos felvétele után életének 57. évében történt gyászos elhunytát.

A megboldoguit hült teteme folyó hó 30-án délelőtt fél 10 órakor fog az engesztelő szentmiseáldozat bemutatása után a róm. kath. szertartás szerint eltemettetni. Áldás és béke lengjen drága hamvai felett!

Az elhunytat gyászolják: Keller Kálmán és neje sz. Halassy Kovács Rózsa, Keller Vilmos és neje sz. Niefergal Gizella testvérei. Humay János és neje sz. Fischer Gizella, Humay Irén férj. Mayer Józsefné, Humay Nándor és neje sz. Krausz Vilma, Humay Józsa férj. Lederer Oszkárné, Humay Margit férj. Lederer Edéné, Humay Gyula, Humay Paulina, Humay Antal, Humay Mariska, dr. Keller Kálmán, Keller Aladár, Keller Gabriella, Keller Ákos, Keller György, Keller Margitka, Keller Jolánka, Keller Lajos, Keller Magdolna testvéreinek gyermekei.

— Ternovszky Alajos jubileuma. Vármegyénk, Szeged és Vásárhely társadalmának kedves ünnepet ült f. hó 30-án, — Ternovszky Alajos pénzügyigazgató állami szolgálatának 30 éves fordulójára alkalmából. A jubileumi ünnepségből — mint értesülünk — kivette részét a hivatalos vármegye, valamint a megyebeli társadalom is. Ott voltak a főispánok, a megye, Szeged és Vásárhely törvényhatóságának küldöttei, a községek képviselői, valamennyi hivatal főnöke, a közig. bizottságok tagjai, iskolaigazgatók és a társadalom szerepvivői. A jubileum ünneprendje a következő: Délelőtt voltak az üdvözlések és tisztelgések, délben 1 órakor ünnepi lakoma volt a Kass-vigadóban, melyen sokan vettek részt.

— **Eljegyzések.** Folyó hó 24-dikén jegyezte el Vékei Vékey Zoltán óbecsei kir. járásbíró Kábok Károly m. kir. adótárnok kedves és szeretetre méltó leányát Ilonkát. — Tegnap este pedig Mészáros Ede a «Csongrád és Vidéke» takarékpénztár könyvelője váltott jegyet Forgó Mariskával, Forgó G. Pál földbirtokos bájos leányával. Őszintén gratulálunk.

— **Kereskedők bálja.** A jövő hó 6-dikán tartja a kereskedő ifjuság ez évi szokásos bálját, amely igen fényesnek ígérkezik. A kereskedő ifjak minden lehető elkövetnek, hogy a résztvevőknek minél kellemesebbé tegyék azt az estélyt. Mint haljuk nagy a bál iránt az érdeklődés és így egy kedélyes mulatságra van kilátás.

— **Esküvő.** Február hó 3-dikán délután 3 órakor esküszik örök hűséget Kaszanitzky István Forgó Juliskának, Forgó G. György leányának.

— **Városi bál.** A Szentés város köztisztviselői nyugdíjalapja javára rendezendő városi bál sikere érdekében a m. vasárnap délelőtt 10 órakor, Mátéffy Ferenc dr. polgármester elnöklésével, igen látogatott értekezletet tartott a nagy rendezőbizottság. Az értekezleten a városi bál idejét véglegesen március hó 5-re tűzték ki és elhatározták, hogy a bálanyai tisztre a polgármester nejét, dr. Mátéffy Ferencné úriasszonyt kéri fel. Ezenkívül megállapították a belépődíjakat és választották, a polgármester elnöklése mellett egy hat tagú szűkebb körű rendező bizottságot, feliben a tisztviselők, feliben a képviselők közül, melynek feladata lesz a bál sikere érdekében minden intézkedést megtenni.

— **Nyui a szegény tanulók konyháján.** Mint tudjuk a helybeli áll. népiskola igazgatója, Blázsik Mihály a szegény gyermekek részére téli konyhát állított fel, hol a szegény sorsu tanulók télen át naponként meleg ételt kapnak. Az igazgató kitartó szorgalma folytán ma már közadakozás útján annyi pénz és termény segély érkezett be, hogy a tél folyamán körül-belül 150 szegény kis gyermeket tarthatnak el meleg étellel. A mult csütörtökön erre a konyhára nyulak vetődtek, ugyanis: Bozó Mihály a csépai vadászterület bérlője a mult hétfőn tartott eredményes vadászata után, 10 drb, szép nagy nyulat küldött a szegény tanulók konyhájára. Képzeltető, hogy ezzel milyen örömet szerzett sok szegény éhes tanulóknak, de a paprikás nyulhus kellemes illata még a nem éhes felnőttek orrát is megcsiklandozta és a gyomrot étvágyra gerjesztette. Vajha Bozó Mihály példáját ha nem éppen nyulakkal, hanem egyébb húsfélék beküldésével utánoznák, hogy egy héten legalább egyszer hus táplálékot vehetnének magukhoz az éhes kis nebulók.

— **Sima Ferenc halálos beteg.** Temesvárról azt írják, hogy Vadászterdő községben egy ottani földműves Clevelandban lakó rokonától levelet kapott, melyben azt írja, hogy Sima Ferenc a legnagyobb nyomorban halálos beteg fekszik egy egykori földijének lakásán. Mint írja Simának a betegségét a nyomor idézte elő, amely halálát hirdeti.

— **Társas vadászat.** A Csongrádi Vadász-társulat tegnap tartotta e szezonba utolsó társas vadászatát.

— **Meghívó.** A «Csongrádi Ált. Ipartestület» 1904. évi február hó 2-án d. u. 3 és fél órakor a város közháza tanácstermében tartandó évi rendes közgyűlést tart.

— **Harisnya tolvaj.** Özv. Gyovai Mihályné bement Klein Ferenc üzletébe harisnyát vásárolni, addig válogatta a harisnyákat, míg néhány pár a zsebébe tévedt. Az elkobozott harisnyák átadottak a helyi járásbírósnak.

— **Az agyonvert csendőr boncolása.** Faluvégi Imrét a baltával leütött, csendőrt vasárnap délelőtt boncolták fel Dr. Boér Antal és Dr. Sörös Miklós csongrádi orvosok, kik az agynak súlyos megsértését találták a halál okául. A boncolásnál szintén jelen volt Dr. Konc albiró. A tettest Mogyesi Ambrust letartoztatta és a csendőrök hétfőn reggel kísérték be a csendőrség fogházába, ahonnan az ügyészség börtönébe kísérték át. Faluvégi temetése vasárnap délután folyt le katonai díszszel, a kerületbeli csendőrörsök részvételével, kik sok koszorút helyeztek elhunyt bajtársuk ravatalára. Faluvégi apja csak a temetés után érkezett meg Csanytelekre, így még ravatalán sem láthatta elhunyt fiát.

— **Katonai sorshuzás.** Az 1904. évben sorozás alá kerülő hadkötelesek folyó hó 27-én huztak sorsot. A sorshuzást Nyiry Gyula tb. főszolgabíró vezette, mely példás rendben folyt le. Sorozás alá kerül az 1883-ik beli születésűek. Csongrádról 395, Csanytelekről 39 és Tömörkényről 30 hadköteles kerül a mérték alá.

— **Véres veresedés.** Szomorú nevezetességre tett szert városunk akkor mikor megszerezte a bicskás címet. «Csongrádi bicskások» De úgy látszik rá is szolgálnak sokan ezen címmel, mert tényleg nem mulik el hét bicskázás nélkül így az elmúlt vasárnap éjjel Nagy Antalt három helyen szúrták meg a többi társai veszekedés közben, úgy hogy gyógyulása több mint husz napot fog igénybe venni.

— **A részegség következménye.** Molnár Antal pálmonostori lakos egyik vasut-cai korcsmában lerészegedett, kijózanodása után vette csak észre, hogy tárcájából 50 korona készpénz hiányzik.

— **Lopások mindenfelé.** Forgó G. Pál rózsaucai házából egy darab 3 öles gerendát, Barta József kamrájából pedig egy 15 literes üvegből a pálinkát lopták el. Az üveget ott hagyták had töltse meg a gazdája megegyeszer.

— **Vigyázatlanság.** Baranyi Pál, Bagossy József tanonca a szoba fegyverrel babrálva, amely véletlen elsült tenyerét keresztül lötte.

— **Ha most választás lenne? Innen-onnan már két éve lesz, hogy a m. kir. Kuria Dr. Baross János megválasztott képviselőnk választását megsemmisítette, minék következtében azután a magyar parlament képviselő küldési jogunkat egy egész Czikusra felfüggesztette. A választás megsemmisítését főleg azzal indokolta a kir. kuria, hogy egyesek nénap és egyéb ilyen címeken a választókat megvendégelték. Így p. u. Szlávik János a «polgári kör» vendéglőse egy mulatságot tartott, melyre Dr. Szivák Imrét és Dr. Baross Jánost is meghívta. Szlávik János a vizsgálat alatt hasztalan iparkodott bizonyítani hogy ő nem csak a választások alatt, hanem máskor is szokott traktákat csapni, nem ért semmit, csak kimondták rá, hogy a Dr. Baross érdekében itatott és etetett. Hát ha most véletlenül választás lett volna Szlávik János megint alkalmat szolgáltatott volna egy mandátum megsemmisítésére, mert a f. hó 27-én este névnepja alkalmából ismét nagy traktát csapott a «polgári kör» helyiségében. Hát hiába, a kuria ítélete dacára is javíthatlan Szlávik János!**

Felölőszerkesztő: Eder János.

Társ-szerkesztő: Holló Adolt.

Kiadóajtulajdonos: Weisz Márta.

Csongrád-sövényházi árm. és belvízszabályozó társulat.

24/904. sz.

Hirdetmény.

A csongrád-sövényházi ármentesítő és belvízszabályozó társulat f. évi február hó 22-én délelőtt 10 órakor Csongrádon a község tanácstermében

közgyűlést

tart, melyre az ártéri birtokosok ezennel meghivatnak.

Tárgyak:

1. Az állami műutnak az ártéri költségekhez való hozzájárulás iránti bevonására vonatkozó miniszteri leirat tárgyalása.

2. Elnök, alelnök és 10 választmányi tag választása.

3. A Tiszavölgyi-Társulat közgyűléseire társulati kiküldött választása.

Csongrád, 1904. január 28-án.

Gróf Degenfeld Lajos
társulati elnök.

Kivonat az alapszabályokból:

A közgyűlésen a fensiki és mély ártérbe eső területek teherviselési kulcsához (1:4) arányosított minden 100 ártéri becshold tulajdonosa, vagy meghatalmazottja egy szavazattal bír; a 100 becsholdnál többet képviselő ártéri birtokosok vagy teljhatalmi megbízottjaik pedig annyi szavazattal bírnak, a hány 100 becsholdas részletnek tulajdonosai.

A 100 arányosított becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok pedig csoportba állanak és megbízottjaik által a közgyűlésen annyi szavazattal bírnak, a hány 100 becsholdat ártéri birtokosok összesen képvisel.

Azon esetre pedig, ha 100 arányosított becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok önként nem csoportosulnának, a községi elöljáróság által fenti módon képviselteknek.

A társulat összes szavazatainak felénél több szavazatot egy érdekelt birtokos nem gyakorolhat.

A közgyűlésre való megbízás vagy meghatalmazás teljhatalmulag s írásban állítandó ki s a közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek kézbesítendő és visszavonásig érvényes. Az aláírás valódisága 2 tanu aláírásával igazolandó.

Kiadó lakás.

A Szarvas-utcában levő volt Miskolczy Ferencz-féle ház három szobás lakással és az összes mellék épületekkel együtt április 24-től kiadó.

Értekezhetni lehet Szakál Mátyás tulajdonossal bármikor.

Sirolin

A legkiválóbb tanácsok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál, úgy mint idült bronchitis, szamarhurut és különösen lábhadozóknál influenza után** ajánljatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4. — kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alantí céggel legyen ellátva: **F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc).**

Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.
Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„NADOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Eljen!
Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Megfojt ez az átkozott köhögés!

Kapható Csongrádon: Weisner Lajos, Ungváry József és Vladár Sándor gyógyszerésztárában.

Szőke Gáspárnak a Rózsa-utcában lévő „Talicskás“-féle háza kedvező feltételek mellett, szabad kézből örökáron eladó. Elnem kelés esetén 3 utcai, 3 udvari szoba, 2 konyha, 2 élés-kamra és pince helyiség, Szent-György naptól haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal a nagy takarékbán, vagy az Uri-utcában lévő házánál.

Egy háztartási mérleg ingyen.

Mesés olcsó árak mellett küldöm szétulhalmozott raktáramból világhírű kiválóságukért általánosan kedvelt mexikói ezüst árúimat és pedig

6 drab	mexikói ezüst asztali kés,
6 »	» » evővillát,
6 »	» » evőkanalat,
12 »	» » kávéskanalat,
6 »	kiváló desszertkést,
6 »	» » desszertvillát,
1 »	mex ezüst levesmerítő kanál
1 »	» » tejmerítő,
2 »	elegáns szalon asztali gyertyatartót

46 drb összesen csak 6 frt 50 krajcár.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképpen egy szavatosság mellett pontosan működő 12 1/2 kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz előleges megküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.
Denker J. központi forgalmi áruháza: Bpest, Hernád-u. 54.

Jogi tanácsadó.
(Önüggyvéd) mindenkinek hasznos könyv, mert segítségével peres üzleti s jogi ügyeit költségmentesen, ügyvéd nélkül kedvezően intézheti el. Harmincnél többféle törvényeket tartalmaz, ugymint: adóipar, házassági, kereskedelmi törvény, egyesület, építő iparosok képzését vizsgálja, az új utlevél és kivándorlási törvény stb. Megrendelhető 4 koronáért postautalványon Denker J. központi forgalmi áruháza Budapest, VII., Hernád-utca 54. szám.

5 koronáért
küldök 4 1/2 kiló (kb. 50 drb) kevéssé megsérült finom enyhe **pipere szappant** rózsza, lilium, orgona, ibolya, rezedra, jaszmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel küldi Denker J. Hernád-utca 54. szám.

Iparosok üzleti Könyve!
E címmel hasznos könyv jelent meg. Nem írott mű, hanem egy rovatozott s kisiparosok céljainak megfelelően felszerelt üzleti könyv. A rovatok önmagukat magyarázzák s ennél fogva minden iparos, ha nem is tanulta a könyvvezetést, általa célszerűen könyveit vezetheti.
A könyv egyben háromféle üzleti könyvet tartalmaz, megrendelések, segédkeknek kiadott munkák s a személyzet elkönyvelésére, tehát egymagában mindent, ami könyvelésre az iparosnak szüksége van. Megrendelhető postautalványon Denker J. központi forgalmi áruháza Budapest, VII. kerület, Hernád-utca 54. szám.

Gumi sárcipők (kalocsni)
vizmentes gumi hócipők meleg teveszőr bélléssel, férfiak, nők és gyermekek részére; teljesen vizmentes gumi vadász-csizmák férfiak részére, legjobbnak bizonyult minőségben, eredeti orosz gyártmány, a sz-t-pétervári gumicipőgyár gyártmánya.

KORCSOLYÁK: Halifax, Jackson Haines Gazella és Columbus. Legjutányosabb árban kapható

SCHOTTOLA ERNŐ, Budapest
VI., Andrassy-út 2. sz.
Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgálok.




Köhögésben szenvedők próbálják a csillapító és kellemes ízű **KAISER-féle mell-bonbont.**

2740 közjegyzői okirat, amely arról tanúskodik, hogy biztos gyógyulása a **köhögés, rekedtség, hurut és elnyálkásodásnak.**

Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
Egy csomag ára 20 és 40 fillér.
Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos gyógyszerészeknél Csongrádon.

Legjobb minőségű, svájcezi mintára gyártott **Calcium-Carbid** melynek kilónként 295 liter gáztermelvényeért szavatolunk, legolcsóbb árban kapható

Mautner Adolf és Társai gázkészülék gyártási vállalatnál Budapest, VII. ker., Dembinszky-utca 18. szám.

FONTOS GYOMORBAJOSOKNAK!
Étvágyhiányt, gyomor fájdalokat, émelygést, gyomorgyengeséget, emésztési zavarokat, főfájást stb. megszüntet azonnal a világhírű valódi **BRÁDY-féle MÁRIACELLI GYOMORCSEPPEK.**

Sok ezer köszönő és elismerő nyilatkozat! Kis üveg használati utasítással 80 fillér, nagy üveg 1-40 korona.

Gyógyszertárakban kapható.
Főraktár: BRÁDY C. gyógyertára a «Magyar Királyhoz» Bécs, honnan kívánatra ingyen küldetik az érdekes «Specialbroschür.»

5 kor. beküldése után 6 kis üveg 4.50 kor. beküldése mellett 3 nagy üveg lesz bérmentve küldve. Képviselet Magyarországon részére: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésztára Budapest, Király-utca 12 szám.

Óvakodjunk utánzatoktól! A valódi **MÁRIACELLI** gyomorcseppek fenti védjeggyel és aláírással kell, hogy ellátva legyenek.

BRÁDY-FÉLE SOSBORSZESZ
NAGY ÜVEGÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEGÁRA: 1 KORONA
NAGYALATTI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGEN FELTÉVE VAN!



Ház eladás a főtéren.
Szlapák Piros háza a főtéren szabad kézből eladó.
Értekezhetni lehet a tulajdonosnéval bármikor.

Hirdetések felvételnek
lapunk kiadóhivatalában.